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Aufgabe 25.
Seien a, b ∈ Z r {−1, 0, 1} mit eindeutigen Primfaktorzerlegungen

a = εa q
λ1
1 · . . . · q

λna
na

b = εb r
µ1
1 · . . . · r

µnb
nb

mit na, nb ∈ N>0, λ1, . . . , λna , µ1, . . . , µnb
∈ N>0, q1, . . . , qna , r1, . . . , rnb

∈ N prim und
εa, εb ∈ {±1}. Die gemeinsame erweiterte Primfaktorzerlegung von a und b ist definiert
durch

a = εa p
α1
1 · . . . · pαn

n

b = εb p
β1
1 · . . . · pβnn

wobei {p1, . . . , pn} := {q1, . . . , qna}∪{r1, . . . , rnb
}, mit 1 ≤ n ≤ na+nb, und für i = 1, . . . , n

αi :=

{
λi falls pi ∈ {q1, . . . , qna}
0 sonst

und βi :=

{
0 sonst
µi falls pi ∈ {r1, . . . , rnb

}.
Zeigen Sie:

ggT(a, b) =

{
±

n∏
i=1

p
min(αi,βi)
i

}

kgV(a, b) =

{
±

n∏
i=1

p
max(αi,βi)
i

}
.

Aufgabe 26. (Abschlusstest WS 2017/18)
Gegeben seien die beiden Systeme von Kongruenzgleichungen

a) x ≡ 3 mod 8 b) x ≡ 5 mod 6
x ≡ 3 mod 20 x ≡ 7 mod 18
x ≡ 19 mod 22 x ≡ 47 mod 60

Bestimmen in beiden Fällen jeweils die Menge aller Lösungen x ∈ Z.

Keine Abgabe!


